2023年,县科技局认真学习习近平总书记关于科技创新的重要讲话精神,深入贯彻落实县委县政府决策部署,扎实开展学 习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,以"学思践悟"引领勇先行、谱新篇,强力推进创新深化,高质高效实施 "315"科技创新体系建设工程,聚力攻坚人才科创桥头堡目标任务,笃定前行、砥砺奋进,大力推进创新主体培育、关键核心技术 攻关、产学研合作等重点工作,为奋力开创中国式现代化常山实践赋能助力。



▲县委科技创新委员会第一次全体会议 暨"315"科技创新体系建设工程推进会召开

关键核心指标出新出彩

紧盯"保三争二拼第一"的目标,切实 增强危机感、紧迫感和责任感,加强分析 研判、持续精准发力,充分发挥科创办牵 头抓总作用,强化统筹、深度挖潜,压实责 任、密切跟踪,奋力推进重点指标争先进 位。根据2023年11月公布的2022年度 全省科技进步监测指标情况,我县全社会 R&D 经费投入3.70亿元,相当于2021年 的119.3%,增幅居全省18位。全社会 R&D占GDP比重为1.85%,较上年提升 0.21个百分点,居全市第2、全省第30位, 增幅超全国、全省平均水平。

创业创新生态优化提升

推动构建全县域大科创一体化工作 格局。召开县委科创委第一次全体会议, 实体化运行县委科创委。出台《县委科技 创新委员会议事规则》和《县委科技创新 委员会办公室工作规则》,发布《常山县科 技助推"五个一"产业高质量发展实施方 案》,开展"315"科技创新体系工程百日攻 坚行动。充分发挥科创办牵头抓总作用, 部门协同集中攻坚,形成常态化工作机 制,科技创新凝聚力进一步增强。科技暖 企政策力度有力加持。抢抓政策升级机 遇,加大对研发投入、科技合作、高新技术 企业等政策的宣传力度,提升政策知晓 率,全年预计兑现各类科技政策资金5500 余万元,3家企业获评县长特别奖"中小企 业创新成长之星"表彰奖励,以真金白银 支持企业创新发展。科技成果"先用后 转"先行先试。以26县科技成果转移支付 试点县建设契机,扎实开展科技成果转移 支付工作,成功举办科技成果"先用后转" 系列活动暨知识产权宣传周常山专场活 动,依托浙大衢州"两院"、浙江理工大学 常山研究院等创新载体,围绕企业技术需 求,发布了一批量身定制的科技成果,通 过"先用后转"的方式,大大减低企业研发 成本。

创新平台底座有效夯实

成功列入省科技特派团试点县。抢 抓全省致力发挥科技特派团在促进提升 山区26县"一县一 业"主导产业高质量 发展的政策机遇,聚 焦科技支撑轴承、信 息材料两大主导产业 高质量发展目标,以 积极主动的思维,强 化分析研判、紧密对 接争取,全程关注、持 续跟踪,聚力争取高 校院所智力人才资 源,精准匹配专家团 队,助推我县成功入 选省科技特派团试点 县。"一产业一研究 院"建设初具体系。

深入调研"五个一"产业链创新资源,科学 分析产业链发展方向,积极推动校地、校 企研发平台的共建合作,花大力气构建 "一产业一研究院"技术创新体系。在浙 江理工大学常山研究院、浙江大学(常山) 现代农业发展研究中心建设基础上,成立 了上海大学常山产业研究院、浙江大学-常山县山茶油联合研究中心等一批高能 级创新平台。产业创新服务综合体建设 成效明显。综合体已集聚高校院所、服务 机构等创新资源30余家,开展技术攻关、 需求征集、检验检测、成果转化、培训活动 等企业服务2000人次,推动县域企业与 14家高校院所开展技术合作。通过与浙 江大学共建现代中药研究所-常发山茶油 联合研究中心、与亚林所共建"油博士"工 作站等方式,累计开展产学研技术攻关项 目19项。精密基础件综合体同步推进工 程师协同中心建设,集聚高校院所、企业 等领域的"柔性+本土"工程师,培育壮大 工程师库。

科技创新主体登高爬坡

企业研发平台层次更高。积极发挥 牵线搭桥作用,助力龙头企业与优质平台 科技联姻。2023年12月4日,国内一流 科技创新平台一浙江大学杭州国际科创 中心与我县浙江富乐德石英科技有限公 司联合实验室揭牌成立。将借助浙大国 际科创中心雄厚的学术实力和优秀的人 才资源,聚焦石英材料应用研究,在前沿 科技、项目实践等方面通力合作,形成"接 地气"的产业共性技术,为"一片芯"产业 加速迈向"百亿级"赋能添力。科技型企 业实力更强。加强科技型企业及研发平 台梯次培育,支持企业立足自有优势,依 托科技投入、技术人才资源及新设备研 发,不断加强内部研发机构建设,拓宽创 新发展路径。新认定省高新技术企业研 发中心3家、省众创空间1家、市工程技术 研发中心4家,新认定省科技型中小企业 80家、国家高新企业22家,省高新技术企 业研发中心、高新技术企业、科技型中小 企业均实现了3年翻番的目标。科研攻关 能力有效增强。以科技项目为牵引,支持 企业引进培育高端人才、加大研发投入, 在关键领域开展核心技术攻关,增强发展

后劲。扎实推进3个省"尖兵""领雁"项目 的实施,列入山区海岛县高质量发展专项 项目1项,市重点科技攻关项目立项9项, 市级项目立项率100%。县级科技成果转 化项目立项60项,兑现奖补金额290万

人才队伍活力更加充沛

做优企业首席科技官品牌。大力发 展培育本土科技人才,为人才搭建施展才 华的舞台。根据企业科技人员变动等情 况,动态调整形成企业首席科技官45名。 组织企业首席科技官赴慈溪市考察学习, 实地学习借鉴综合体运营、产业园建设、 创新平台深化等方面的宝贵经验和先进 做法。开展企业首席科技官项目比拼攻 关擂台赛,评出一等奖1名,二等奖2名, 三等奖3名,鼓励奖5名。扎实科技特派 员队伍建设。发挥科技特派员在农业科 技知识培训、科技成果推广和服务等方面 作用,落实"一周一下沉"制度,2023全年 省、市两级科技特派员共下沉900余人 次,引进农业新技术9项、农业新品种15 只,建立示范基地200余亩,开展集体培 训8次,共培训600余人次。科技特派员 韩海亮结合招贤镇古县畈村实际,成功试 种水果玉米,农民增收成效明显,下步有 望在全县范围内推广种植。在省科技特 派员工作20周年总结表彰大会上,同弓乡 人民政府和在我县服务的特派员沈建福 受到先进集体和优秀科技特派员表彰。

2024年,县科技局将认真学习贯彻习 近平新时代中国特色社会主义思想,深入 贯彻落实省、市、县各级重要会议精神,对 标"浙江要在以科技创新塑造发展新优势 走在前列"的新使命新要求,找准县域科 技创新的方位和坐标,围绕"315"科技创 新体系建设工程、创新深化、人才科创桥 头堡等目标要求, 赓续前行, 奋楫争先, 在 以科技创新"关键变量"转化为高质量发 展的"最大增量"上花大力气、下真功夫, 为奋力开创中国式现代化常山实践赋能



▲浙江大学杭州国际科创中心 与常山县浙江富乐德石英科技有限公司 联合实验室揭牌仪式举行

记者 罗曼琳通讯员 叶琴